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Niederschrift
zur konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Neuendeich

(öffentlich)

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Gäste

Presse

Amtsdirektor

Protokollführer/-in

Entschuldigt fehlen:

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 24.05.2023 einberufen. Der
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 25 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit
ausgeschlossen.

Sitzungstermin: Mittwoch, den 07.06.2023

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr

Sitzungsende: 21:15 Uhr

Ort, Raum: Dörpshus Neuendeich, Schadendorf 8, 25436
Neuendeich

Herr Heiner Hauschild CDU
Frau Gesine Hein SPD
Frau Ellen Kruse CDU
Herr Jan Ladiges CDU
Herr Finn Lukas Mettjes SPD
Herr Gerd Mettjes SPD
Herr Reinhard Pliquet SPD Vorsitzender bis TOP 6
Frau Bürgermeisterin Anja Pump CDU Vorsitzende ab TOP 7
Herr Helge Rolfs CDU

21 Bürger

Pressevertreter

Herr F. Wulff Amtsdirektor

Frau Goldau
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Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:

Der Vorsitzende beantragt, die Tagesordnung wie folgt zu ergänzen/ändern:
 neu: TOP 19: Bestellung von 2 Gemeindevertretern/-innen und deren

Stellvertreter in den Beirat des Kindergartens "Kribbelkkrabbel" e.V.
 Durch die Ergänzung des TOP: neue Nummerierung in der Tagesordnung ab

TOP 20
 neu: TOP 25 / nichtöffentlich: Grundstücksangelegenheit/Bauvorhaben

Die Tagesordnung wird beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

1. Ehrung und Verabschiedung von Gemeindevertretern/-innen

2. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtierenden Bürgermeister

3. Feststellung des Mitglieds mit der längsten ununterbrochen bestehenden
Zugehörigkeitsdauer zur Gemeindevertretung sowie Übergabe des Vorsitzes an dieses
Mitglied unter der Leitung des amtierenden Bürgermeisters

4. Feststellung der Fraktionen sowie deren Vorsitzende und stellvertretende Vorsitzende

5. Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin/Bürgermeister)
unter Leitung des Mitglieds mit der längsten ununterbrochen bestehenden
Zugehörigkeitsdauer zur Gemeindevertretung

6. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des Bürgermeisterin/Bürgermeisters und
Einführung in ihr/sein Amt unter Leitung des Mitglieds mit der längsten ununterbrochen
bestehenden Zugehörigkeitsdauer zur Gemeindevertretung

7. Wahl der/des 1. stv. ehrenamtlichen Bürgermeisterin/Bürgermeisters

8. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten 1. stv. ehrenamtlichen
Bürgermeisterin/Bürgermeisters

9. Wahl der/des 2. stv. ehrenamtlichen Bürgermeisterin/Bürgermeisters

10. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten 2. stv. ehrenamtlichen
Bürgermeisterin/Bürgermeisters

11. Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihr Amt durch
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Protokoll:

die/den Bürgermeisterin/Bürgermeister

12. Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Hauptsatzung

13. Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder

14. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter

15. Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die/den
Bürgermeisterin/Bürgermeister im Amtsausschuss

16. Bildung und Wahl des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und evtl.
Widersprüche (Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG

17. Fünf-Städte-Verein Pinneberg e. V.; hier: Benennung eines Mitglieds in den Vorstand und
Wahl von 2 Delegierten und deren Stellvertreter für die Mitgliederversammlung

18. Wahl eines weiteren Vertreters der Gemeinde und eines Stellvertreters in den
Zweckverband Breitband Marsch und Geest

19. Bestellung von 2 Gemeindevertretern/-innen und deren Stellvertreter in den Beirat des
Kindergartens "Kribbelkrabbel" e.V.

20. Einwohnerfragestunde

21. Bericht der/des Bürgermeisterin/Bürgermeisters

22. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung

23. Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2024-2028
Vorlage: 0551/2023/ND/BV

24. Verschiedenes

26. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil

zu 1 Ehrung und Verabschiedung von Gemeindevertretern/-innen

Der amtierende Bürgermeister, Herr Pliquet, nimmt folgende Ehrungen
von Gemeindevertretern/-innen vor:

- Barbara-Christiane Jürgens für 10 Jahre Mitgliedschaft
- Klaus-Hermann Früchtenicht für 37 Jahre Mitgliedschaft

Zudem verabschiedet Herr Pliquet die beiden vorgenannten Mitglieder der
Gemeindevertretung sowie Herrn Herbert Jürgens und – in Abwesenheit –
Herrn Florian Anglet und dankt ihnen für ihre Dienste zum Wohle der
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Gemeinde Neuendeich.

Im Anschluss wird Herr Pliquet vom 1. stv. Bürgermeister, Herr Ladiges,
für seine 10-jährige Amtszeit als Bürgermeister der Gemeinde Neuendeich
geehrt.

zu 2 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den
amtierenden Bürgermeister

Herr Pliquet begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit
fest.

zu 3 Feststellung des Mitglieds mit der längsten ununterbrochen
bestehenden Zugehörigkeitsdauer zur Gemeindevertretung sowie
Übergabe des Vorsitzes an dieses Mitglied unter der Leitung des
amtierenden Bürgermeisters

Es wird Herr Pliquet als Mitglied mit der längsten ununterbrochenen
bestehenden Zugehörigkeitsdauer zur Gemeindevertretung festgestellt.
Der Vorsitz der Gemeindevertretung verbleibt somit bei Herrn Pliquet.

zur Kenntnis genommen

zu 4 Feststellung der Fraktionen sowie deren Vorsitzende und
stellvertretende Vorsitzende

Es werden die Zusammensetzungen der folgenden Fraktionen gegenüber
dem amtierenden Vorsitzenden erklärt:

CDU-Fraktion SPD-Fraktion
Jan Ladiges Vorsitzender Reinhard Pliquet Vorsitzender
Helge Rolfs stv. Vorsitzender Gesine Hein stv. Vorsitzende
Anja Pump Finn Lukas Mettjes
Ellen Kruse Gerd Mettjes
Heiner Hauschild

zur Kenntnis genommen

zu 5 Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung
(Bürgermeisterin/Bürgermeister) unter Leitung des Mitglieds mit der
längsten ununterbrochen bestehenden Zugehörigkeitsdauer zur
Gemeindevertretung
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Herr Ladiges schlägt Frau Anja Pump zur Wahl als Bürgermeisterin der
Gemeinde Neuendeich vor. Weitere Vorschläge ergeben sich nicht.
Der amtierende Bürgermeister lässt hierüber abstimmen. Die Wahl erfolgt
in offener Abstimmung.

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Frau Anja Pump zur
Bürgermeisterin der Gemeinde Neuendeich.

einstimmig beschlossen

zu 6 Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des
Bürgermeisterin/Bürgermeisters und Einführung in ihr/sein Amt unter
Leitung des Mitglieds mit der längsten ununterbrochen bestehenden
Zugehörigkeitsdauer zur Gemeindevertretung

Frau Anja Pump wird durch Herrn Pliquet zur gewissenhaften Erfüllung
ihrer Obliegenheiten als Bürgermeisterin der Gemeinde Neuendeich
verpflichtet.

Herr Pliquet ernennt Frau Anja Pump sodann unter Berufung in das
Beamtenverhältnis als Ehrenbeamtin zur Bürgermeisterin der Gemeinde
Neuendeich. Anschließend wird Frau Pump durch Herrn Pliquet vereidigt.

Herr Pliquet übergibt die Sitzungsleitung an die neue Bürgermeisterin und
Vorsitzende, Frau Anja Pump.

Frau Pump bedankt sich für die Wahl und das entgegengebrachte
Vertrauen und hofft auf eine gute Zusammenarbeit zum Wohle der
Gemeinde Neuendeich.

zu 7 Wahl der/des 1. stv. ehrenamtlichen Bürgermeisterin/Bürgermeisters

Die SPD-Fraktion schlägt Herrn Gerd Mettjes zur Wahl als 1. stv.
Bürgermeister der Gemeinde Neuendeich vor. Weitere Vorschläge
ergeben sich nicht.

Die Vorsitzende lässt hierüber abstimmen. Die Wahl erfolgt in offener
Abstimmung.

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Gerd Mettjes zum 1.
stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Neuendeich.

einstimmig beschlossen
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zu 8 Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten 1.
stv. ehrenamtlichen Bürgermeisterin/Bürgermeisters

Herr Mettjes wird durch Frau Pump zur gewissenhaften Erfüllung seiner
Obliegenheiten verpflichtet, unter Berufung in das Beamtenverhältnis als
Ehrenbeamter zum 1. stv. Bürgermeister ernannt und vereidigt.

zu 9 Wahl der/des 2. stv. ehrenamtlichen Bürgermeisterin/Bürgermeisters

Die CDU-Fraktion schlägt Herrn Heiner Hauschild zur Wahl als 2. stv.
Bürgermeister der Gemeinde Neuendeich vor. Weitere Vorschläge
ergeben sich nicht.

Die Vorsitzende lässt hierüber abstimmen. Die Wahl erfolgt in offener
Abstimmung.

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Heiner Hauschild
zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Neuendeich.

einstimmig beschlossen

zu 10 Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten 2.
stv. ehrenamtlichen Bürgermeisterin/Bürgermeisters

Herr Hauschild wird durch Frau Pump zur gewissenhaften Erfüllung seiner
Obliegenheiten verpflichtet, unter Berufung in das Beamtenverhältnis als
Ehrenbeamter zum 2. stv. Bürgermeister ernannt und vereidigt.

zu 11 Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung
in ihr Amt durch die/den Bürgermeisterin/Bürgermeister

Die Vorsitzende verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung durch
Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt
sie in ihr Amt als Gemeindevertreterin und Gemeindevertreter ein.

zu 12 Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der
Hauptsatzung

Die Vorsitzende bittet die Fraktionen um Vorschläge zur Besetzung der
gemeindlichen Ausschüsse. Es herrscht Einvernehmen, die Abstimmung
en bloc vorzunehmen. Es werden die folgenden Vorschläge unterbreitet:
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Ausschuss Mitglied
Fraktio
n

Art
Mitgliedschaft

Finanzausschuss

Helge Rolfs CDU GV

Heiner Hauschildt CDU GV

Finn Lukas Mettjes SPD GV

Matthias Kleinwort CDU Bgl. Mitglied

Sven Naumann SPD Bgl. Mitglied

Bau-, Umwelt- und
Wegeausschuss

Jan Ladiges CDU GV

Heiner Hauschild CDU GV

Reinhard Pliquet SPD GV

Klaus-Hermann Früchtenicht CDU Bgl. Mitglied

Tobias Mettjes SPD Bgl. Mitglied

Ausschuss für
Soziales, Jugend,
Senioren und Kultur

Ellen Kruse CDU GV

Anja Pump CDU GV

Gesine Hein SPD GV

Kerstin Samter CDU Bgl. Mitglied

Karin Jansen SPD Bgl. Mitglied

Ausschuss zur
Prüfung der
Jahresrechnung

Heiner Hauschild CDU GV

Helge Rolfs CDU GV

Finn Lukas Mettjes SPD GV

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt en bloc die
vorgeschlagenen Personen als Mitglieder der gemeindlichen
Ausschüsse nach der Hauptsatzung.

einstimmig beschlossen

zu 13 Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder

In der Hauptsatzung ist geregelt, dass jede Fraktion die ihr angehörenden
Gemeindevertreterinnen und -vertreter zu stellvertretenden
Ausschussmitgliedern vorschlagen kann. Das stellvertretende
Ausschussmitglied einer Fraktion wird tätig, wenn ein Ausschussmitglied
seiner Fraktion oder ein auf Vorschlag seiner Fraktion gewähltes sonstiges
Mitglied verhindert ist.

Die Fraktionen sind sich einig, dass alle Mitglieder der
Gemeindevertretung in diesen Vertretungspool gewählt werden sollen.

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt alle
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreterinnen zu
stellvertretenden Ausschussmitgliedern.
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einstimmig beschlossen

zu 14 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter

Die Vorsitzende bittet die Fraktionen um Vorschläge zur Besetzung der
Posten der Vorsitzenden und stv. Vorsitzenden der gemeindlichen
Ausschüsse. Es herrscht Einvernehmen, die Abstimmung en bloc
vorzunehmen. Es werden die folgenden Vorschläge unterbreitet:

Ausschuss Vorsitz Fraktion Stv. Vorsitz

Finanzausschuss Finn Lukas Mettjes SPD Helge Rolfs
Bau-, Umwelt- und
Wegeausschuss

Jan Ladiges CDU Tobias Mettjes

Ausschuss für
Soziales, Jugend,
Senioren und
Kultur

Ellen Kruse CDU Gesine Hein

Ausschuss zur
Prüfung der
Jahresrechnung

Finn Lukas Mettjes SPD Heiner Hauschild

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt en bloc die
vorgeschlagenen Personen zu den Vorsitzenden und stv.
Vorsitzenden der gemeindlichen Ausschüsse.

einstimmig beschlossen

zu 15 Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die/den
Bürgermeisterin/Bürgermeister im Amtsausschuss

Die CDU-Fraktion schlägt Herrn Heiner Hauschild zur Wahl als
Stellvertreter der Bürgermeisterin im Amtsausschuss vor.

Die Vorsitzende lässt hierüber abstimmen:

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Heiner Hauschild
zum Stellvertreter der Bürgermeisterin im Amtsausschuss.

einstimmig beschlossen

zu 16 Bildung und Wahl des Ausschusses zur Vorprüfung des
Wahlergebnisses und evtl. Widersprüche (Wahlprüfungsausschuss)
nach § 39 GKWG
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Die Vorsitzende bittet die Fraktionen um Vorschläge zur Besetzung des
Wahlprüfungsausschusses. Es herrscht Einvernehmen, die Abstimmung
en bloc vorzunehmen. Es werden die folgenden Vorschläge unterbreitet:

CDU-Fraktion SPD-Fraktion
Ellen Kruse Reinhard Pliquet
Helge Rolfs Finn Lukas Mettjes

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt die vorgeschlagenen
Personen als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss.

einstimmig beschlossen

zu 17 Fünf-Städte-Verein Pinneberg e. V.; hier: Benennung eines Mitglieds
in den Vorstand und Wahl von 2 Delegierten und deren Stellvertreter
für die Mitgliederversammlung

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt den 1. stv. Bürgermeister,
Herrn Gerd Mettjes, in den Vorstand des Fünf-Städte-Vereins
Pinneberg e.V. .

einstimmig beschlossen

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt als Delegierte und deren
Stellvertreter für die Mitgliederversammlung:

Delegierter Stellvertreter
CDU-Fraktion Klaus-Hermann Früchtenicht Helge Rolfs
SPD-Fraktion Reinhard Pliquet Florian Anglet

einstimmig beschlossen

zu 18 Wahl eines weiteren Vertreters der Gemeinde und eines
Stellvertreters in den Zweckverband Breitband Marsch und Geest

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Reinhard Pliquet als
weiteres Mitglied in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes
Breitband Marsch und Geest. Als stellvertretendes weiteres Mitglied
wird Herr Niels Thimm gewählt.
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einstimmig beschlossen

zu 19 Bestellung von 2 Gemeindevertretern/-innen und deren Stellvertreter
in den Beirat des Kindergartens "Kribbelkrabbel" e.V.

Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt die folgenden
Gemeindevertreter/innen und deren Stellvertreter in den Beirat des
Kindergartens „Kribbelkrabbel“:

Mietglied Stellvertreter
CDU-Fraktion Helge Rolfs Jan Ladiges
SPD-Fraktion Gesine Hein Reinhard Pliquet

einstimmig beschlossen

zu 20 Einwohnerfragestunde

Die Vorsitzende stellt fest, dass eine Frage vorliegt und erteilt das Wort an
Herrn Heino Schinkel.

Herr Schinkel erkundigt sich zu den geplanten Bauvorhaben, Umbau vom
Dörpshus und Neubau des Feuerwehrgerätehauses, nach den
voraussichtlichen Gesamtkosten.

Er wünsche sich eine Informationsveranstaltung, gerne nach den
Sommerferien, in der Aussagen über die Finanzierung,
Förderung/Zuschüsse sowie Baustarttermin getroffen würden.

Die Vorsitzende berichtet, dass nach den Sommerferien eine
Einwohnerversammlung in Planung sei, auf der über diese Bauvorhaben
auch informiert werden solle.

Herr Ladiges weist darauf hin, dass derzeit noch Ausschreibungen und
Submissionstermine nicht abgeschlossen seien und somit die
Gesamtkosten noch nicht abschließend genannt werden können.

Herr Pliquet ergänzt, dass die Finanzierung gesichert sei. Das sogenannte
KIF-Darlehen der Investitionsbank SH sei inzwischen genehmigt worden,
das i.R. der Finanzierung den Restbetrag zwischen Förderung und
Gesamtkosten „auffange“.

Des Weiteren liege ein positiver Bescheid über die Bezuschussung der
Wärmepumpe i.H.v. rd. 110.000 € vor. Und es stehe noch der
Bewilligungsbescheid vom Land für die Förderungssumme i.H.v. 750.000
€ aus, der für diese Woche zugesagt worden sei.
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zu 21 Bericht der/des Bürgermeisterin/Bürgermeisters

Herr Pliquet berichtet zu folgenden Themen laut Protokollanlage 1.

zur Kenntnis genommen

zu 22 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung

Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeindevertretung
liegen keine Einwendungen vor.

zu 23 Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2024-2028
Vorlage: 0551/2023/ND/BV

Laut § 36 Gerichtsverfassungsgesetz sind die Schöffen der am
01.01.2024 beginnenden Amtsperiode jeweils für die Dauer von 5 Jahren
zu wählen.
Für die Gemeinde Neuendeich müssen insgesamt 2 Personen als Schöffe
vorgeschlagen werden. Es ist jedoch nur 1 Bewerbung eingegangen. Es
liegt folgender Vorschlag vor:

Erwachsenenstrafgericht:
Herr Matthias Früchtenicht

Der Bewerber erfüllt die Voraussetzungen, als Schöffe tätig zu sein.

Herr Gerd Mettjes erkundigt sich nach der Verpflichtung der Gemeinde,
insgesamt 2 Personen als Schöffen vorzuschlagen.

Herr Wulff antwortet hierauf, dass keine weiteren Bewerbungen
eingegangen seien und daher nur 1 Vorschlag an das Amtsgericht
geschickt werde. Dort werde dann über die Zulassung entschieden.

Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt, die eingegangene
Bewerbung zur Schöffenwahl zuzulassen.

einstimmig beschlossen

zu 24 Verschiedenes
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Für die Richtigkeit:

Datum: 23.06.2023

Herr Pliquet blickt zurück auf seine 10-jährige Amtszeit als Bürgermeister
der Gemeinde Neuendeich und spricht seinen Dank der Gemeinde für das
entgegengebrachte Vertrauen in diesen Jahren aus. Zudem danke er dem
Amt für die gute Zusammenarbeit und hier mehr als „Kollege“, denn als
Bürgermeister, aufgenommen worden zu sein. Zudem danke er seiner
Familie für das Verständnis sowie den Rückhalt in den vergangenen
Jahren.

zu 26 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil

Die Vorsitzende informiert darüber, dass das gemeindliche Einvernehmen
zu einem Bauantrag für einen Neubau eines Bungalows erteilt worden sei.

Gez.(Anja Pump)
Vorsitzende

Herr
Frau

Gez.(Goldau)
Protokollführerin


